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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe nn an . . . 20 cor. 
pe V2 an . . . 10 , 
pe V4 an . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentrn România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte nn se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, B e á k Ferencz-utcza nr. 80. 

INSERŢIUNTLE: 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare pnblieaţinne. 

Atât abonamentele, cât şi 
Inserţlunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrîeorl nefrancate nu ee primes c 

Conduita este un eflux al echi-
libriulu! moral şi intelectual, Său al 
lipsei de echilibriu. 

Сйші selecţiunea elementelor con 
viagerei, еьгз este motorul conduitei, 
se face pe base morale, forţa acestei 
base ofere încredere, resigtenţă, sb-
negaţiune şi devotament. 

Când lipseşte aceasta basa, şi nă
dejdea biruinţei, într'o lupta oarecare, 
tot mal e îndemnatoare, — atunci ne 
găsim în faţa unei lupte necinstite. 

B însă un principiu oare-care, 
profesat şi pus în practica într'una în 
lupta vieţii: „seopui scuza mijloacele". 
Şi s'a găsit chiar un mare politician 
şi istoric, care a profesat idea, că şi 
crima este permisă, d&că printr'însa 
se ajunge la un bina pentru un cerc 
iubi întins, se apropie un ideal. 

Biserica creştină însă n'a primit 
aceste principii, nici odată nu le-a 
aprobat, ei le-a perhoreseat ; — şi cu 
atât mal puţin poate admite ca astfel 
de „arme" să fie foiosite de slugi-
toril БѲІ. 

Ş'apol să vedem dacă e vorba 
de — un ideal pentru biserică ? 

Ne cuprinde un eumplit desgust 
când vedem, în coloanele unor ziare 
streine de interesele noastre, de nea-

Fchiei Aradului, — după information! 
date de vre-un „fruntaş al bisericeï 
române", care se geresză de vorbitor 
„csim* şi „nepreocupat" şi care ziea 
că vorbeşte din duhul majorităţii obştel 
credincioşilor episcopiei române orto
doxe a Aradului. 

i Se împart „domniile 8 cu o cum-
peneală machiavelică modernă, pentru 

I saturarea unor apetituri şi — înjosi
rea unor caractere de stâncă! 

Lipsa de baze morale nu-l neli
nişteşte pe nobilul informator, căci 
lipsă de scrupul dovedeşte, pria teo
ria sa pacificatoare. 

Fie-care porneşte din sine, — 
zice un proverb; şi „desinteresstul" 
informator ai unul ziar maghiar local, 
găsit-a mod să procopsească persoa
nele tuturor demnitarilor noştri bise 
riceştl, desemnând fie-căruia câte-un 
,os de ros". 

Pentru ferieicirea bisericeï, şi 
pentru mărirea lui Dumnezeu? Ce 
blasfemie ! 

Dar lft un loc, unde se cere 
capacitate, valoare personală, care 
roade să dea, depusă fiind In ogorul 
Domnului, nu este loc pentru vînă-
torî de mitră, pentru suspinătorî după 
toiag şi podoabe. 

Toiagul de archiereu îl va purta 
Ш mal vrednic, nu cel mal dornic de 
dînsul 1 Demnităţile bisericeşti nu mal 
eunt marfă de têrg! 

Era licitărilor s'a sfârşit. 
Şi când vedem pe providenţialu 

informator la muncă; împărţitor de 
ranguri şi demnităţi, de ceata lui să-'l 
întrebăm : 

Unde-I vrednicia şi destoinicia ce
lor ce Insinua în sus, înjuriează pe 
cel harnici, cinstiţi şi conştienţi? 

Dar eată-I că el caută în jos să 
ademenească, fără să-şl poată ascunde 
stigmatul păcatelor din f»ţă! 

Şi aceasta e luptă cu arme leale, 
cu conştiinţă curată, — când tulbură
torii egoişti soluţionează o „resolvare 
pacînica" într'o chestiune de vieaţă 
şi de viitor pantru biserică şi neam? 

Când mobilul conduitei ѳ necu
rat; când armele de luptă sunt luate 
din arsenalul poftelor ademenitoare, 
— aderaenescu-se păcătoşii nădăjduind 
biruinţă ! Un teolog. 

Széli ş\ Körber, după cum scrie 
nBudapesti Tudósító* continuă a con
feră asupra tarifei vamale. Unele ziare 
maghiare aduc ştirea că cei doi premieri 
n'au ajuns să formuleze încă punctele 
principale ale înţelegerii, ci sunt mari 
diferinţe de păreri între dînşii. 

Iosif Goldiş ca literat. 
Erl unul, uzi altul, mâne poate altul 

se adauge figurelor noastre măreţe din 
Pantheon; aşa vedem continuâadu se mereu 
seria în succesiune înspăimântător de rapidă, 
in carea dispare câte un bărbat eminent 
care in vieaţă ne-a fost spre decor şi 
onoare, ear după moarte, venerat şi adorat, 
eterniseazà cu splendoare paginile istorie! 
noastre naţionale. Suntem atât de debilitaţi în 
urma sarcineï, ce ne-a pus pe urnei! mâna 
^SţrJLJk^nrii^aJ^t, ne.»aseryo+^-..»" uesme 
ovituiï ale destinului, ce pare a ne pune 
a probă grea îndelungă răbdarea noastră, 

virtuţile noastre creştine. De ce atâta în
cercare, atâta povară рѳ inima noaatră, 
atâta ceaţă pe sufletul nostru, o spirit 
apărător? Nici un moment senin, de bucurie, 
nici o dalbă zi fără să nu acopere vr'un 
nor seninătatea sufletul Л nostru. Numai 
când privim la corpul mort al bărbaţilor 
noştri iluştri, când ne revocăm în memorie 
trecutnl şi faptele lor splendide, ne ma! 
înviorăm, ne ma! părăsesc gândurile de 
suflet obositoare, uităm şi căutăm consolare 
în soarte ; atuucî simţim că şi în suferinţe 
suntem fericiţi. Fericiţi. Mândria, ce ni-o 
doşteaptă spiritul lor imperatoric, figura 
lor imposantă, memoria lor sempitetnâ, ne 
face fericit!. 

Flamura naţională reia doliul, biserica 
română eară şî lăcrămează şi inima fiecărui 
Român adevërat de nou sângerează. Tăcut!, 
aflijaţ! privim îa adâncul moment, în care 
descinsă acum un veteran ; trişti, neconsolaţi 
iăcrămem la crucea unu! nobil Român; 
plângènd, lamentăm la capul unu! blând 
Archiereu. Trei calităţi distincte, în deplină 
armonie constituesc individualitatea sufle
tească a iubitului prelat, ear! în seama 
lor compun adeverată hiérarchie : bunătatea 
iuimel, înţelepciunea desăvârşită împreunată 
cu iresistenţa spiritului, şi destoinicia 
română. Prima calitate o mărtuisesc toţi, 
ctí-ce au avut fericirea a-1 cunoaşte, a 
veni tn contact imediat cu preasânţitul 
Anhiereu, dar maî mult pot mărturisi 
discipolii sëï recunoscător!. Această pleiadă 
II aduce şi acum, cu această ocasiune 
tristă prinosul gratitudine! sale adêncï pentru 
toate consiliile paterne ce li-a dat ; pentru 
cunoştinţele împărtăşite cu sacrificare de 
sine; pentru murirea sentimentul naţional, 
al iubire! de limbă şi lege. Despre cele 
doue din urmă calităţi vor vorbi cu 
elopuenţă analele noastre naţionali, In 
deosebi ştiinţa română, pomenind cu de
săvârşită laudă virtutea sa militară pe 

câmpul de luptă în giurul cestiur-i! fiinţe! 
noastre etnice. Căci preasânţitul prelat a 
fost un brav oştean, care isbit-a cu bravură 
în cutezătorul adversar, ce tot mereu voia 
să urce рѳ Capitol ; — un Camil, ce 
ferul aruncat-a ca contra pond strălucitoru
lui 'liiêfaor gailic in cumpăna dreptăţii. — 
Astfel plătesc Românii. 

In un timp, când lupta pentru superiori
tate s'a decretat cu toată înverşunarea, în 
care cu toată bărbăţia aveam să dovedim 
vigoarea noastră, spiritul nostru, geniul 
nostru; sa ne justificăm provocarea noastră 
la originea dubitată, ear in urma aceasta 
pretensiunea noastră legitimă la moşia stră
bună: Io acest timp a trebuit să punem 
în vibrare toată părticeaua creerilor noştri, 
— şi încă pentru un adevër incontestabil, 
— ca să asigurăm isbânda pe seama noastră. 
In această luptă, în carea adversarul avoa 
sprigin în aliat!, no! singuri stat-am, ca 
stânca de basait, dând dovezî la lume 
despre valoarea noastră prin bravii noştri 
campion!. Lipsa acestora n'am simţit-o 
nicï-odata; timpuri mari şi furtunoase au 
născut bărbaţi do forţă, intrepizî, iresistibilí. 
No! i-am admirat, ii priviam din giur cu 
uimire, i-am venerat, glorificat ca pe semi
zei, şi li-am dat numele de Quirin. 

Prin păşirea lor energică pe arenă 
s'a produs mişcarea literară cu scop de a 
ne trezi la cunoaşterea de sine, a ne în
tări şi îngrădi, ca ma! târziu să poată 

mai resoiută pentru afirmarea 
existenţei noastre naţionali. Viforul groa-
snic, ce era de prevëzut, a fost inevitabil. 
Norul, ce s'a ridicat, paré a ne cutropi 
cu desăvârşire, ear prin vësduh pătruns-a 
ca fulgerul un glae înfricoşat, glasul de 
urgie inimică. Un popor aservit, maî mult 
animal decât om, un popor amorţit, ti
căloşit, fără sentiment naţional, lipsit de 
demnitate, mai îndrăsneşte a se ilustra 
cu un trecut, ce ar mări mândria ori
cărui popor din lume? — se întreba 
calomnia, invidia şi rëutatea. O destin, ce 
tristă stare ai fost creat pe seama remăşiţe! 
poporului gigant de odinioară! Ce jug 
umilitor a! fost pus pe gâtul mândrilor 
Traianizi! Şi eï, ceï-сѳ nu s'au perdut în 
ceaţa seculară, ci au rëmas, ba vreau să 
iemană şi ma! departe aceea-ce erau: liberi 
pe liber păment, nu s'au înspăimântat de 
săgeţile norfrfere, ce sburau necontenit 
d'asupra capului lor glorios, ci rëspuns-au 
strigatului de ură cu ură, de moarte cu 
moarte. Batjocuriţî, tiranisaţ! în şirul veacu
rilor de-a-rândul — până şi în timpul 
mai nou, fi! a! unei biserici dripite 
păment, desconsiderate, adênc umilite : 

la 
mi 

am cutezat a ne făli cu un nume, ce ne-a 
conseivat originalitatea, ce ma! târziu ne-a 
deşteptat din somnul letargic la vieaţă şi 
demnitate naţională ; nume, ce ne-a ridicat 
din umilire şi ne a menât spre libertate 

Suportarea suferinţelor, năduşirea du
rerilor este dovada incontestabilă a virtuţii, 
— et agere, et pati fortia Romanorm, — 
dar a suferi umilirea şi înjosirea tuturor, 
eată ceea-ce a fost şi este incompatibil cu 
demnitatea noastră naţională. Plin! de amă
răciune şi indignare, superbii pronepoţ! 
căutau scăpare din situaţiunea lor impusă 
de soarte, voiau cu or! ce preţ validitarea 
liberului lor arbitru. Scuturarea catenelor 
sclavie! este prima condiţiune pentru a fi 
deamnă de a purta numele Romei, înţele
gând şoaptele eî de înbărbătare, el nu mai 
hesită, ci moarte ori libertate strigă toţî 
In urma ignorare! seculare, a înjosirilor 

multigenere nu au desrerat, nu aa perdut 
încrederea în sine; umilirea seculară nu Ii-a 
adumbrit gloria străbună: puternicul imbold 
în luptele viitoare, ci 'şi-au ridicat fruntea 
sus nesfiiţ!, călcând cu pas de mândrie 
delà întunenee la lumină. Din mijlocul lor, 
din sînul bisericeï umilite ridicat-o Provi
dentia Mentor!, bărbat! strălucit!, cari în
treaga lor viaţă au muncit pentru a noa
stră mântuire, fâcêndu-se astfel demn! de 
recunoştinţa noastră, car! cu respect şi ve-
neraţiune pomenim numele lor din gene-
raţiune în generaţiune. 

Ne-am iubit limba, ne-am iubit nea
mul, biserica, trecutui, tradiţiunile şi mo
ravurile : aceste ne-an nisuit în luptă ono
rabilă să le apăram. Dar ce ѳ mai mult, 
numele şi sângele nostru căutat-am să-l 
scoatem din foc mai iluetru, şi mai geniu. 
Şi când părea, că prepotenţa adversaru
lui ne compleşeşte, ne amuţeşte graiul, 
când necesitatea imperativă pretindea noue 
argumente: noue legiuni, atuncï s'a dove
dit geniul naţional mai puternic, mai fe
cund în producerea combatanţilor destoinic! 
în lupta pentru întărirea noastră naţională. 
Astfel ne-am pomenit îu zorile unei lupte 
înfricoşate de condei. La acest masacru 
iterar a luat parte, mal bine zis a des

chis focul din partea noastră savantul dem
nitar. 

Născut şi crescut *In un timp, când 
ioporul român se frămâita în dreant.» ai 
expres al individualităţi! noastre naţional!, 
abia ridicâdu-se ca nn fenice din cenuşa 

, era încă nesocotită şi desconsiderată; 
când se pregătea un proces de renaştere 
generală a naţiuni! române: împrejurările 

ele l'au convins de curând despre misiu
nea ce are de împlinit. Pro vëzut cu un 
aparat istoric şi linguistic comparativ pu
ternic, în mână cu arma sdrobitoare a cu
vântului, nu întârzie, ci ca un Curtius, ce 
sare în prăpastie, pentru a obţinea îndu
rarea zeilor, grăbit-a a se înrola sub stea
gul, unde simţea că-1 cheamă dătorinţa. 
Aşa-'şî explica părăsirea cariere! publice, şi 

- mai ales la îndemnul marelui Andre! — 
intrarea lui în serviciul literelor şi a bise
rici ï naţionale. 

Nu mult' după aceasta sună signalul, 
anunţând pericolul ameninţător, de a fi 
spoliaţi de caracterul nostru, de demnita
tea noastră, de tot ce ne reaminteşte tre
cutul nostru epic; de a fi declaraţi in urma 
unei înfrângeri fatale înaintea lume! de 
seducători, mistificator! de adevër, propa
gator! a! unor dogme false, de visător! de
spre un trecut strălucit, despre o extindere 
pe basa istorică mincinoasă şi câte 
mi! de batjocuri toate ni-s'ar fi lovit de 
cap în umilire, cu mai infernală ură, decât 
pân' aci. Dar Providentia a veghiat, şi pu
terea geniului nimicire! ia ultima încordare 
a secat. Da astă-dată soartea ne-a fost 
mai favorabilă, ne-am dovedit mai destoi
nici, ca orî-când, mai aprig! în judiciu, mal 
cumiţî, mai elevaţi în spirit, neclintiţi în 
credinţă şi virtute, energic! în cuvânt. 

Latinitatea română este desastru, răc
neau uni! adversari; este ridiculă raţio
nau alţii, este mândrie deşeartâ opinau 
alţi! din castrele contrare. Asupra aceste! 
fortăreţe îndreptat-au atacul lor năprasnic, 
cugetând a ne scoate din locul nostru de 
apërare. Dar fără résultat, căc! toate lovi
turile au fost reţinute de scutul român, şi 
respinsă cu efect nimicitor. Ilustrul prelat 
fusă astă-dată primul, carele urcând cu 
asiduitate murii, înfipsă cu bravură stindar-



2 3/16 АргШѳ 1902 Nr. 63 

dul romanităţii sus рѳ parapet; a fost un 
moment solemn, de măreţie naţională, c&nd 
adversarul temut capitulând, steagul a în
chinat. Ce grandios spectacol, ce zi feri
cită! Şi prin mii de strigăte de bucurie, 
pătruns-a în lumea largă, ca un sublim, 
echou, cuvêntul suveran: Românii sunt 
latini. 

Atâta succes savant până la regreta
tul prelat n'a raportat; el a fost primul, 
în faţa căruia a désarmât fanaticul duşman 
al romanităţii noastre. Latinitatea limbeî 
române fu recunoscută pe deplin pentru 
totdeauna. Aşa s'a ridicat această cestiune 
de continuă controversă şi dubietate în re-
sultatul eî final la rangul de dogmă, irnu-
tabilă, sempiternă. Astfel ne-a câştigat 
bravul legionariu o nouă izbendă, ilustrând 
cu razele gloriei sale trecutul nostru mă
reţ, astfel a contribuit la învingerile noa
stre de pun' aci în mod incredibil de mult 
cu nouă victorie, ce va fi de eternă splen
doare pentru ştiinţa română. Ceea-ce a ur
mat după aceste fapte n'a fost decât o 
urmare naturală, o desvoltare firescă a lu
crurilor. Această luptă pe teren istoric şi 
filologic n'a fost decât un înălţător prelu
diu al luptelor noastre de mai târziu cu 
caracter mai determinat. 

Aceasta ne-a făcut preasfinţitul, în 
Domnul adormit Ioan Iosif Groldiş. Ne-a apă
rat, pentru-că a fost tare, ne-a iubit, pen
tru-că a fost Român; a învins, pentru-că 
a fost erou ; ne-a mărit, pentru-că mărirea 
lui este mărirea noastră. Cuius gloria, cu-
ius virtus immortalitatem peperit. A cărui 
glorie, a cărui virtute a născut nemurirea 
Vrem mai mult? Natura nu 1-a fost înze
strat decât cu 'n suflet mare şi un corp 
slab, ce nu a ponosit muncă continuă 
încordată. Dar ceea-ce a sëvêrsit este de
stul: a fost în Marathon. 

In totdeauna în momente de restrişte 
şi de desperare să ne aducem aminte de 
eroii noştri, să ne îndreptăm cugetul nostru 
«e^»ra fantelor lor măreţe, să ne reînpros 
spiritul lor imortal, ce planează d'asupra 
noastră, ne va da nona putere, ne va în 
sufla nou curagî. 

Ear acum, despărţiţi fiind de el pen
tru totdeauna, să maî privim încă odată 
la mormântul, ce închide din naintea noa 
stră corpul nobilului legionariu, şi în linişte 
să ne împrăştiem. Nu doar ca să-l uităm, 
ci ca să-l lăsăm să-'şî doarmă neconturbat 
somnul lin. 

Eternă fie memoria luî! 
Greg, Iorga. 

Din Austria. 
Situaţia politică. „Politik*, organul 

cehilor bëtrânl, s'a rostit în ajunul redeschi
derii şedinţelor parlamentului în următorul 
mod : ,Primejduirea momentană a activităţii 
parlamentare, provocată prin votarea asupra 
afacerii Cili, nu este grija de căpetenie, de 
care este dl de Körb er năcăjit actual; 
causa nervosităţil lui permanente zace afară 
de parlament şi esta de căutat îa prima 
linie în diferenţele serioase, cari domnesc 
între guvernul austriac şi ung ir tn afacerea 
pactului austro-ungar şi cari pricinuesc 
atâtea greutăţi aproape nelnvingibile în des-
legaraa problemei. Un parlament, în care pe 
timpul primelor tratări între Körber şi gu
vernul ungar se pune ia perspectivă propu
nerea pentru decretarea pe calea legii a 
limbei germane ca limbă de stat, întărită 
prin un „Hoch* pentru Hohenzollern! — 
contra cărui .Hoch" premierul nici nu a 
avut vre-o reelamaţio — aşa un parlament 
de loc nu inspiră încrederea, că ia caşul 
dat va ajurna toata certele naţionale şi de 
limbă, spre a întări cu toată paterea sa in
teresele statalul". — In casa deputaţilor au 
isbucnit în şedinţa pin 9 Aprilie scene tur
bulente, ca In vremea obstrucţiei din vre
mea lut Badeni, provocate prin Germanii 
radical:. Causa a fost, fiindcă nu s'a primit 
propunerea radicalilor de a se vota separat 
asupra celor doue puncte din resoluţia, îna
intată de partidele germane, apoi eară re
vocată, unde s'a postulat crearea unei şcoli 
industriale ceheştl, nu la Badweis, ci în di
strictul Eger ului. Pretinseră votarea sepa
rată cu scopul de a zădărnici votarea şcoa
lel industriale de stat cehaştî, ca represalii 
pentru Cili. Când presidentul a vrut să 
aducă la votare resolaţia indivisă s'a ivit 
scandalul asurzitor, care a ţinut atâta 
vreme, până ce şedinţa na а fost închisă, 
nepntêndu se face votarea. In faţa scenelor 
turbulente partidele germane retraseră re
soluţia; ea a fost insă reluată de polon!, 
apoi, abandonată fiind şi de ei, de cătră 
dep. Plej, cacî s'a cunoscut, că Germanii 
doresc să scoată din buget punctul, care 
prevede crearea şcoalel industriale de stat 
cehaştî. Şedinţa a fost luth să fiind áes-
ehis rësboiul între Ceht şi German!. De va 
fi posibil a readuce liniştea, se va s.răta 
curônd. Turburarea activităţii parlamentare 
nu este însă nici pe placul plnrarităţil car 

Unicii Cehi pun in curs părerea, că zădar 
nicirea activităţii parlamentare este aptă a 
da pe mâna lor conducerea politicei tn Au
stria, la ee Cehii sunt pururea preparaţi, — 
A doua zi resoluţia Poj a fost primită con 
tinuându-se desbaterile asupra bugetului. 
Partidul german poporal, liberal şi radical 
se afla însă în oposiţie; sitimül turbară ne 
încetat liniştea desbaterilor. 

Cum „luptă" di Mureşanu! 
»Gazeta" de Joi zice „că preşedintele 

clubului nu se poată demite în discuţiune 
publică cu dl Bogdan". Cu alte cuvinte 
„Tuzul* delà Braşov nu va sta de vorbă 

cu Jantele*. Nu ne surprinde de loc; II 
cunoaştem pe dumnealui, că-1 foarte gro
zav; a dovedit o şi faţă de alţi!. Dar pare-
că totuşi nn puneam tocmai — „ŞSptic* de 
ghindă" să respuadă in numele „Tuzuluî*. 
De altfel — lucrul acesta 11 privés ie pe dl 
Dr. A. Muroşiana. ,Cam e sfâitul, aşa-I şi 
tămâia"* 

Zice însă: „Cât priveşte strania pur
tare a dluî Bogdan, — asupra acesteia vor 
avea să аь pronunţa toţi aceia, pa cari li 
priveşte. Aceasta e clar*. O zic şi eu ! — 
Bine, că cel puţin acum începe preşedin
tele clubului ,să vadă clar" — de ar şi 
simţi o insă — câ numai aceia, pe cari ii 
priveşte, adecă: alegătorii, cari au fost de 
faţţ la consultarea din chestiune sunt che
maţi, să constate: cine infestează publicul 
cu lucruri „neesacte" şi „neadevörate' sau 
cum Ie mai numeşte Gazeta „insanităţi". 
Luăm dec! notă de promisiune şi deoeam 
dată vom mal aştepta. 

Apropos I Aş! iac-o o întrebare, dacă 
n'ar fi en supërare: .Are dl Dr. A. Mure 
şianu cunoştinţă că delegaţiunile pentru 
compunerea listelor electorale şi au terminat 
dej* lucrările şi că din partea clubula! no 
stru nu s'a luat niai o măsură de precau-
ţiune In interesul alegötorilor români?" 
Sau — noi suntem pasiviştt, ear ,Gazeta* 
zice, că „preşedioţele clubului îşi cunoaşte 
datoriile sale". 

B r a ş o v , în 29 Martie 1902. 
N. Bogdan. 

S p i c u i r i . 
Astävarä la Crăciun 
Mâneam mere dintr'un prun, 

Staî Române staî. 
Eu cätanä, tn cätanä, 
Cine ne-o maî fierbe zamă? 

In numörn-l delà 13 Aprilie „Gszeta 
Transilvaniei", tn articolul de frunte: „Un 
cuvent către cetitorii noştri", scris din inci
dentul aniversarei a 18 a de când e ziar 
cotidian, face următorul apel: 

„Staî Române şi nu te pripii 
„Zeama ce se fierbe acum în oalele сз 

lor puternici nu-i pentru tine pregătită. 
.Lesgă frăţie cu tetele tëu şi-'ţl 

apără înainte de toate vatra şi limba ta 
strămoşească 1 

.Atunci te vel face vrednic de ospă~-

fratele. Curat: Traian Mihaî politic! 
Toeilaş. 

Incă o voce — română ! ? 
Sub titlul „încă o voce română* 

organul local maghiar Intrat în apele 
d-lul Hamsea scrie următorul articol : 

Cine o fl urmaşul lui Goldiş? asta-I 
chestia zilei, Ia care însă a da rëspuas ho-
tăi-ît e greu, pentru-că atât parfisaniî ist 
H тзеа cât şi ai lui Mangra iau sigură 
isbâadă, după-cum tot aşa se laudă şi oa
meni! candidatului proaspăt Ignatie Pap. 

Care este рагвгеа noastră despre a-
cea^tă chestie, cititorii o ştiu. 

Co:öspondental nostru aavutsz! oca 
sia să vorbiaseă cu un Român înafară de 
partid, care iată ce spune : 

Candidat serios dintre ee! trei — even
tual cinci—numai Augustin Hamsea poate fi. 

Se înţelege că această distincţiune 
Românii ultraişti n'ar primi o bucuros, pen
tru-că atunci ar fi îndepărtaţi delà oala cu 
mâncare pe care ca atâ'a isteţime aa ştiut 
să pună mâna tn umn credulităţii fostului 
episcop. 

Da când s'a ales vicar Mangra spre 
cea mat mare nenorocire a biserica!, ultra 
iştil au condus diecesa. Saturarea simţită 
peste tot o să I trântească pe ultraişti la 
apropiata alegere şi va duse Ia victorie 
partida lui Himsea. Partisanil lui Msngra au 
prigonit pe toţţ câţi nu ii-s'aa închinat, şi 
nu s'au dat îndărăt delà nici o тбзага. 

Au început rësbuoarea, dărîmarea la 
institutele centrale şi li au sfârşit la cea 
din urmă parochie. 

Pe directorul Seminarului şi a peda
gogie! şi pe profesorii ma! merituoşi l-au 
făcut să demisioneze şi să se retragă la 
mănăstire, ear pe cel remaşl îl şicanează 
intr'ana. 

Sub directoratul lai Hamsea la institu
tul central erau 10—12 profesori; sub ultra-
işt! trei, an noter pensionat şi vre-o 5—6 
teologi ţin prelegeri. 

Programa preparandială pretinde din 
stadiile pedagogice 16 ore pe septemână, 
ear az! ab&a sunt 8 atât la teologie cât şi 
la pedagogie. Eată primul fruct al directo
ratului luî Ciorogariu. 

Pentru istoria patriei şi constituţie в<э 
dă 7 oare, vorbind namal de &sta, şi lăsând 
la o parte limba maghiară. Istoria patriei şi 
constituţia înainte vreme o preda Ciorogariu, 
acum însă un preot tinër crescut în Austria 
care nu poate cunoaşte refarinţale noastre. 
Ciorogariu n'a îndrăznit să lase altuia acea 
etă catedră? Oare între ce! car! au termi
nat universitatea din Budaposta nici anul 
nu a tnvoţat istoria? 

Celorlalte stadii li-se consacră 36 ore 
şi astfel sub directoratul lui Ciorogariu se 
Iasă afară 80—130 ore, eeea ce ca drept 
cuvent indignează pe ori ce eparchiot. Nu 
ştim eă inspectorul şcolar regesc ce mësurï 
a luat psntru a pune cspët şi a şaua ace
ste rele. 

Na aceea să decidă la examenul do 
înveţător că oare este cineva rudenie oi\,Â 

ştilor şi strigă: „Himsea, vină hnperă-
ţia t a ' l . . . 

In preparandie propune ori şi cine e 
prieten eu clica Ciorogariu. Oameni cazaţi 
aici din România propua istoria, limb* ro
mână şi alte studii. Elev! daţi afară din 
gimnasiu pentru nepatriotism îi luminează 
pe pedagogi şi astfel putsm zise cä în pre
parandie domneşte spiritul rédaction el .Tri- J 
bunei Poporului". Delà noul episcop şi 
delà actualul ioc ţiitor cerem să pună capot 
acestei stări de lucruri. 

Să fie energic sub tnteregnuî scurt, 
ca la cea ma! apropiată vacanţă bă joace 
rol ca persoană ca greutate. 

Am reprodus aceste neadevërurï, 
denunţări şi insinuări pentru a se în-

T u m i - a i fost. . . 
Ta mi ai fost soarele in vara 
Frumoasă 'mbelşugată! 
Ne-am despărţit... şi gerul iernii 
Më stăpâni deodată.. 

Dar dulcele iubirii tale 
Mi-a încălzit tot gândul 1 
Azi iar ca flori să-'mpodobeşte, 
Din nou întreg pămontul... 

Când blânde florile se 'nchină 
De-a vântului suflare 
Un dor — ca şi pe câmp o floare, 
In suflet îmi — rësare... 

Şi de puterea raze! tale 
Më încălzesc azi iară, 
Când rîde, splendidă ca tine, 
Frumoasa primăvară...! 

A r a d , 19C2. Alexandru Adu. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 55 

de 
HAOGARD R I D E R . 

Traducere de Hero. 
— Nu te teme — ştiu totul ; şi-ţî spaD, 

că ta n'ai sondat adlncimea josniciei, n'ai 
visat, cât de neagră e inima el haină. De
sigur te-ar fl omorît tn Alexandria, dacă na 

i-ar fl fost frică că sflându-ве de spre 
moartea ta, ar putea să-I causeze el vr'un 
rëu. De aceea tea adus aie! ca să pună eă 
te asasineze în secret.. . Ce i-a! şi putea 
da tu el ? 

A câştigat amorul inimel tale şi 'i s'a 
urât de firea ta puternică şi de frumseţia 
ta. Ti-a răpit drepturile de naştere la tron, 
şi pe tine, ca rege, te a silit, să-I stai Intre 
servitoarele ei la spate, când se ospătează. 
A aflat delà tine secretai mare al comoare! 
sfinte... 

— Ah, şti ? 
— La ştia toate. Şi în sara asta ai putut 

vedea, cnm comorile adunate pentru lipsele 
Chemnlu! se prădează pe luxul destrăbălat 
al stăpânei macedóné a Chemnlu! ! A! putui 
vedea cum 'şi-a ţinut jurământul, că te va 
lua de soţ in toată cinstea. 

Harmachis — în fine îţlpoţî deschide 
ochit să vez! realitatea ! 

— Aşa e, o vëdprea bine. Deşi s'a ju
rat că më iubeşte şi eu ca an prost i am 
crezut ! 

— Ţi-a jurut că te iubeşte I гёярипве 
Cbarmion, ridicôndu şl ochii întunecaţi. — 
Iţi voiu arăta acum, cam te iubeşte. Şti ce 
a fost această casă ? Asilul preoţilor, şi după 
cum şti preoţii îşi aa modurile şi căile lor. 
Odăiţa aceasta mică a fost odinioară a su
periorului, şi ceealaltă, care e jos dincolo 
de zid, era odaia de şedinţe a celorlalţi 
preoţi. Toate acestea mi-li-a spus sclava 
cea betrână, care păzeşte casa, şi ea mi-a 
descoperit aceea ce voesc să-ţi arăt acuma... 

Ear acum ШгтасЫя să fl tăcut ca 
moartea, şi să vi! după mine. 

Stinse lampa, şi îu semiobscuritatea 
ce pătrundea prin crăpăturile ferestre!, më 
conduse de mână tn partea opusă a odăii. 
Acolo apăsă peretele într'un punct şi se de
schise o nşe. 

Intrarăm prin ea, şi Charmion trase 
zăvorul. 

Acum ne afHr&m Intr'o odae mică, a 
căreî lungime putea fl de 5, ear lăţimea de 
4 coţi ; oacî totuşi străbătea în ea o lumină 
slabă, ba sa auziau şi voci — na ştia de 
unde. 

Charmion Iăsendu-тб de mână, merse 
Ia aşa din faţă, la care se uită cu atenţiune ; 
pe urmă veni la mine şi îmi şopti : .Li
nişte !" — më conduse înainte. 

Atunci vëzui că în perete sont gănr! 
pentru ochi, cari trecêad prin perete erau 
acoperite cu decoraţiile sculptate tn partea 
opusă a păretelul. Privii prin găurile, car! 
erau în faţa mea şi vëzui următoarele : 

La şase coţi sab noi, era o altă 
odae, care era iluminată ca lămpi parfu
mate, şi mobilate luxos. Era odaia de cui 
care a Cleopatrel, şi cam la distanţă de 10 
coţi de no! sta Cleopatra pe o somieră au
rită ; şi lângă ea şedea Antonius. 

— Spune-ml murmură Cleopatra, (căci 
cdaea asta era zidită aşa, tncât ori-ce cu
vent se auzia sus) — spune ml nobile An
tonius, ţi-a plăcut banchetul mëu sărac? 

— Mi-a plăcut, zise Antonias ca vocea 
lai profundă militărească, — mi-a plăcut, 
stăpână Egipetula! ; am dat şi ea banchete 

oficioase, dar aşa ca gl tes, n'sm vëzut la 
vksţs mea. Şi deşi sunt un bSrbat necio
plit şi n'am decsteritate ÎU vorbe dulci, cum 
le plac femeilor, adaog că !a acea masí 
somptuoasă ia ai fost priveliştea cea mal 
strălucită ! Vinul roşa n'a fost atât de reţu 
ca faţa ta frumoasă, trandafiri! n'aveau mi
ros atât de duice, ca parfumul părului tëu 
şi zsfirul întunecat cu lumini schimbăcioase 1 
na era atât de seducător ca ochi! tei al- y 
basiri ca marea ! 

— Cum! laude din partea lui Anto
nius ? Vorbe dulc! de pe buzele aceluia, alo 
cărui slove sunt aşa de sarbede ? . . . 

Ah, asta e într'adevër laudă! 
— Da continuă Antonius, — a fos! 

banchet regesc acela, deşi îmi părea rëu 
că ai nimicit acel mărgăritar mare... Şi 
oare ce voia să zică astronomul tëu care 
Btriga orele, despre blăstemul la! Menka-Ra ? 

Pe faţa aprinsă a Cleopatrel trecu o 
umbră. 

— Nu ştiu. Nu de mult в'а rănit Intr'o 
bătaie, şi mi se pare că s'a smintit la créer!. 

— Nu părea smintit, şi avea ceva In 
voce care, şi acum mal rană In urechi ca 
uu oraclu fatal. Şi pe lângă asta te privis 
aşa de sëlbatec, stăpâna Egipetulul, ca ocbil 
la! înţepetorl, ca unul care te iubeşte site 
şi ureşte tot-odată. 

— E un om curios, ţi-o spun, nobile 
Antonius, şi e tnvoţat. 

Uneori şi ea aproape më tem de el, 
căci e foarte versat în măestriile antice 
egiptene. Şti că omni acela e din singe re
gal, şi a ţesut o conspiraţie contra mea? 
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vedera cu ce arme lucrează dl Hamsea 
pentru a »junge — episcop. 

Noroc că pe episcopul nu-l aleg Insă 
oamenii cu patimă, ci un Sinod com
pus din fruntaşii bisericii romane cari 
prin votul lor au spus deja odată că 
dl Hamsea nu e bun pentru a fl epis
cop. I se va spune, CU s iguranţă , şi a 
doua oră, eu voturi ce vor creşte In 
raport cu păcătoşia armelor de luptă 
ale puţinilor d-sale aderenţi. 

Dacă guvernul chinez violează vre-uaa 
din prescripţiunile tratatului relativ la Man
ciuria, guvernul rusesc nu se va mal con
sidera legat prin tratat şi va declina ori-ce 
răspundere pentru consecinţele ce ar urma. 

Din străinătate. 
Regele Belgiei pentru sufragiul uni

versal. După multe şi cumplite lupte elec
torale, regele Leopold s'a hotărtt a admite 
votul universal In toată Belgia. 

In acoat scop bôtrânul Suveran a con
vocat un consiliu de miniştri spre a se lua 
o hotărtre difinitisă în chestie. 

Consiliul de miniştri a deliberat asu
pra oportunităţel votului universal şi a de
cis că deocamdată el nu se poate. 

Pentru a se peîntêmpina eventuale 
turburărl parlamentare, representaţiunea na 
ţională a fost trimisă acasă. 

Parlamentul fiind disolvat, se crede 
că turburările sângeroase ce continuă de 
câte va zile vor fi potolite. 

Graţiarea colonelului Grimm. Ştirea 
după care colonelul Grimm, condamnat ia 
moarte pentru crimă de înaltă trădare, ar 
fl fest graţiat de Imperat, comuténdu-i se 
pedeapsa ia închisoare pe vieaţă, nu este 
adevörata. De asemenea ştirile răspândite 
de presa străină despre nişte pretinde aten
tate contra directorului poliţiei din Moscova, 
Trepoff, şi contra generalului Bobrikoff, 
guvernator general al Finlandei, sunt cu
rate născociri. 

Rősboiul din Africa de Sud. Cu toate 
tratativele ofisiala ce au avut loc până 
acum, nu s'a putut ajunge la nici o înţe
legere între Aoglia şi representanţil rësbci
nicilor din Africa de Sud. 

Lupta urmează mal înverşunată ca 
ori când. Guvernul englez anunţă oficial 

• 
Ruşii vor părăsi Manciuria. „Monito

rul Imperiului" publică un comunicat al gu
vernului în privinţa tratatului relativ la Man
ciuria, precum şi textul acelui tratat. 

După cuprinsul tratatului, Rusii, aderă 
la restatornicirea autoritate! guvernului chi
nez, în Mensiuris, obligându-se a-ş! retrage 
trupele în timp de 18 Innî, dacă nu se ma! 
produc desordine sau dacă atitudinea celor
lalte Puteri nu constitue o piedecă îa aceasta. 

Comunicatul guvernului mal declară 
că remiterea administr&ţmnc! civile delà 
Niutschwaug, chinezilor, ae va face num&l 
după ce trupele srtăine vor fl părăsit acest 
port şi după ce administraţia din Tien Thsin 
va fl fost de ssemenes remisă chinezilor 

Dar eu l'am învins; nu l'am omerit însă, 
căci ştia secrete, pe cari voiam să le cu 
nosc şi eu. Si într'adcvor îmi plăcea flio 
sofia lui, şi ascultam cu plăcere la vorbele 
lui profunde despre taine. 

— Pe Bachus, îţi spun, më faci Incâ 
gelos de acel băeţandru! Şi acum, stăpâna 
Egipetulu! ? 

— Acum am stors din el toată ştiinţa 
şi nu mal aveam motiv să mă tem de el. 
N'a! vëzut că îc cele trei seri trecute l'am 
puï să strige orele, cari treceau în decursul 
banchetului ? Nici regii târâţi în triumfele 
romane n'au simţit chinuri mal amare ca 
acest fiu de rege egiptean mândru, când 
sta ruşinat după somiera mea 1 . . . 

Aici Charmion îmi prinse mâna şi mi-o 
Btrlnse gingaş. 

— Ei, dar n'are să ne mal molesteze 
cu profeţiile iu! de primejdie, continuă Cle-
patra încet. — Mâne dimineaţă va muri... 
repede şi îu taină, nelăsond nici urmă după 
eine, despre soartea ce l'a ajuns. Sunt ho-
tărltă la asta — da, nobile Antonius, într'a-
devër sunt hotărltă... Şi acum vorbi ad de 
el îmi trec fiori de frică prin vine. Aproape 
Im! vine po tă să dau imediat poruncă, căci 
până nu va muri n'am să respir liniştită . 

Şi voia să se ridice. 
— Lasă pe mâine, zise Antonius, prin 

itndu-I mâna. — Soldaţi! şi aşa beau acum 
şi 'şi ar termina ren afacerea. Apoi mi-e şi 
milă. Nu-'m! place să më gândesc că omoară 
nn Om ІП BOmn. (Va urma) 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 15 Aprilie n. 1902. 

La Curie a început erî desbaterile 
asupra mandatului naţionalistului slovac Va-
asek. Se ştie, că petiţia a fost atacată pe 

motivul „agitaţiunii contra naţiei maghiare*, 
despre care Valasek ar fi zis, într'o vor
bire electorală, să se întoarcă în —Asia. 

Cel cari au auzit aceste cuvinte — 
ori mal bine zis le-au scornit — sunt 
nişte învoţător! de stat, notar! şi alţi ade
rent! a! — ,idei!" ! 

Apărător al mandatului este advocatul 
slovac cunoscut Dr. Faynor. Se crede că 
azï se va da verdictul. 

• 
Indemnity. In comisia financiară a 

Dietei s'a desbătut chestia de indemnmare 
ce trebue să se résolve, votêadu se guver
nului un indemnity până la 1 Maiu, deoare ce 
budgetul nu este încă votat, eise urmează 
cu discuţia asupra lui. 

• 
La congregaţia comitatului Caraş-

Звѵегіп, convocată în sesiune extraordinară, 
în ordinea de zi, comitetul permanent pro
pune felicitarea noului ministru de comerţ 
loráaezky printr'o adresă. 

Dl C. Brediceanu luând cuvêntul mo
tivează de ce Românii na pot să se ală
ture la adresa de felicitare către noul mi
nistru. Sistemul politic inaugurat la 1867 
s'a abătut In decurs de 32 de ani cel puţin 
de o mie de ori delà temeliile sale, încât 
azi numai pentru-că ţinem la naţiunea 
uoastră şi la programul partidului naţional 
român, suntem decretat! ca „antipatrioţl* 
şi ,trădători* — zice oratorul. In chipul 
: icesta sistemul actual ne face în mod arti-
icial .trădător! de patrie", ear pe cel-ce 
oară tn ideia de stat naţional maghiar ii 

£"va?<»*9t lü. .maii ^ілАяіаі-^чДгіоЫ.joaiofLinti 
dustrial e infectat de puroiul acestui sistem, 
şi când colegul lui Horânszky, ministrul de 
agricultura Daráoyi, zice în dietă ,că toate 
teoriile trebue puse la o parte faţade uni
cul scop al regimului : crearea statului na
ţional maghiar", pe care motiv nu are pă 
mânt şi ajutor de stat, decât numai pentru 
Uc gurii şi prefăcuţii lor, — atunci să nu 
se mal aştepte delà noi aderenţe, felicitări 
şi asigurări do sprigin faţă de un nou mi
nistru. Românii nu pot adera la adresa 
propusă, ci iau simplu la cunoştinţă comu
nicatul ministrului. 

• 
Demonstraţie în Oradia. Patriotul 

democrat Vázsonyi Vilmos petrecând la 
Oradia, unde vrea, sâ-'ş! facă aderenţi, a 
aranjat şi nişte demonstratio^!, unde pe 
lângă cântarea lui Kossuth şi a Marsiliezeî, 
s'a strigat: „Jos clericali!", şi era cât pe 
colo să fie bombardate câte-va instituţiunî 
creştine, îndeosebi catolice. 

* 
Intonecime de lună. In 22 April va fi 

întunecime de lună. întunecimea începe la 
6 oare 17 minute, totală va fi întunecimea 
la 7 oare 26 minute şi să termincază la 
8 oare 52 minute. întunecimea să va vedea 
în partea vestică a oceanului — Pacific, In 
Australia, Asia Europa, Africa şi în partea 
ostieă a oceanului Atlantic. In Pesta va rë 
sări luna la 6 oare 50 minute aşa dar încă 
înainte de întunecimea totală. 

• 
Trădare de patrie în România. .Egye

tértés* aduce ştirea următoare: Să depe 
şează din Iaşi că guvernul român de rësbol, 
a pornit cercetare pe bsza unei denunţări 
secrete, contra onor supuşi ruşi din Iaşi, 
pe car! denunţiatorul 1! suspiţionează că ar 
fi spioni. Cercetare făcută în secret a des 
coperit lucruri sensaţionale. Vr'o câţi
va spioni al Rusiei, cari, după-cum sî 
spune, ar fi totodată şi oficerl al statului 
major, deja de vreme îndelungată pregătesc 
hartele ţinuturilor şi întăriturilor României 
din părţile Moldove!. Prin cercetare s'a de 
acoperit şi aceia că trădătorii au vîndut 
Rusiei toate planurile de mobilisare şi de 
împărţirea trapelor, Rusiei. Descoperirile 
aceste au atins foarte mult guvernai român 
care in interesul cercetării, ţine secret de-

taiurile. Locuitorii din laşi sunt foarte 
agitaţi. In Bucureşti s'a conchemat îndată 
consilia de miniştri! şi guvernul а hotărtt 
se continue cercetarea cu cel mal mare 
secret. Ministrul président Sturdza cu urmă
toarele cuvinte a raportat caşul regelui : 
Majestate! E în periclu apërarea naţio* 

nalăl' 

Albumul fotografic al armatei ro
mâne va apărea în curând la Bucureşti. In 
capul Albumului vor fi reproduse doue ta
blouri în oleiu, car! se află Ia Palat : „Tre
cerea Dunării de către armata română" şi 
.Regele Înaintea Calafatului*. Printre ofi 
І9ГІ1 regimentului 4 de roşiori va figura 
irineipesä Maria, comandanta de onoare a 
regimentului ; ear printre cel al régimen 
tulul I de geniu prinţul Carol, ca şef de 
pluton. Prinţul Ferdinand va fl represintat 
in capul divisiel a 4-a de infanterie, pe 
care o comandă. 

Un savant român în Anglia. Dl Gri-
jore Şteiănescu, profesor la Universität din 
Bucureşti, membra al Academiei Române, 
a fost invitat să ia parte la întrunirea so 
cietăţil .British Association forthe adván 
cennt of scene" care se va ţinea, anul 
acesta, la Belfast în Irlanda, între 10 şi 
18 Septemvrie. Aceasta asociaţiune, care 
se ocupă cu înaintarea ştiinţelor, cuprinde 
următoarele secţiuni : Secţiunea de mate
matici, Secţiunea de himie, Secţiunea de 
geologie, Secţiunea de zoologie, Secţiunea 
de geografie, Secţiunea de ştiinţele econo
mice şi statistice, Secţiunea de inginerie, 
Secţiunea da antropologie, Secţiunea de fl 
siolegie, Secţiunea de botanică, Secţiunea 
de ştiinţele educative*. In aceasta Invitare 
se mal face cunoscut că prima sesiune a 
acestei asociaţiunl s'a ţinut la Belfast în 
anul 1874 şi că atunci acest oraş avea 
185.C00 de locuitori, ear că acum popo-
raţiuaea a crescut, in acest oraş, la 350 000 
ocuitorl, creştere foarte simţitoare într'un 

timp de 24 de an! ; în ea se mal face cu
noscut că variase şi importante industrii şi 
manufacturi au luat naştere de atunci tn 
Belfast. 

* 
Veste despre moartea lui Boris Sa-

rafoff. Se anunţă din Belgrad că acolo a 
sosit din Sofia o depeşă dupăcare Boris 
Sarafoft, fostul président a comitetulul-ma-
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roii şi tocmai de aceea i-se fac multe co
mentare. După o verzinne Sarafofl e victima, 
unul atentat, după alta insă, el însuşi ar 
fi lansat despre sine ştirea aceasta să-'şl 
ridice prestigiul. Dealtfel Sarafof numaî 
zilele aceste a adresat o proclamaţie popo
rala! Macedónián în care declară că el vrea 
să fie dictatorul Macedoniei şi aceasta şi 
opareză si o ajungă, îndată când in Con-
stantinopol erutnpe revoluţia tinerilor turci. 
Sarafuff provoca pe toţi creştinii să se adune 
.sub stindardul sëu, pentru-că ciny evită va 
fl al morţi?. 

Romanul fetei de milionar. In Bem 
a murit zilele aceste sub operaţiune me
dicală o nefericită tir,eră femee, doamna 
Edgar Smirnoff născută Iulie la Roche. 
Moartea i-s'a întâmplat între împrejurai! 
mistice şi In afecere s'a pornit cercetare 
strictă. încă în 1896 s'a întâmplat că Ed 
gar Smirne ff a făcut cunoştiuţa Iulie! la 
Roche, fiica unul demai multe ori milionar. 
Frumoasa Iulie era încă minorenă şi contra 
voinţei tatălui el s'a cununat în taină cu 
Smirnoff. Bătrânul La Roche a fost foarte 
furios pentra aceasta, şi când tinera pâre 
che s'a reîntors în sermania, atat şi-a închis 
fiica într'un institut de cură de lângă Con 
tans. Tinera nevastă tneă în noaptea ае<да 
a fugit de-acolo căutându şl asii la bărbi* 
tul el, cu care a trăit până ecum în Bern-

Nefericita femeie a lërnas mal mulţi copil 
Poliţia ţine în secret resultatul cercetări. 

• 

Inteligenţa română din Sânt Ana de 
Mureş şi jar Invită la Petrecerea de primă
vară ce o va arangia Luni, în 28 Aprilie 
st. n., (adecă a doua zi de Paşti.) Venitul 
curat este destinat în favorul bisericel Sânt 
Ana de Mureş la 10 Aprilie, 1902. începutul 
la 7 oare seara. Preţul de Intrare de per 
Boană 1 cor. 20 fii., de familie a 3 persoane 
3 cor. Suprasolvirile se primesc cu mulţu 
mita şi se vor cuita zhrist'ee. NB. Victualele 
sunt concrezute st. fam. Pentru beutură s'a 
ingrigit comitetul. 

„Convorbiri Literare*. Nr. 4 din 
37 1902 are următorul cuprins : I. A. R« 
duleecu. — Din poesiile inedite alelu! M 
hail Eminescu. I. Slavici. — Pesimismu 
lu! Eminescu, P. Duleu. — Iflgenia în Tau 
rida, act. I (traducere în versuri după Euri 

pide). N. lorga. — Istoria Iul Miha! Viteazul, 
Cap. 2: Schimbarea Iul Miha! Vodă. împre
jurările la Poartă. Legăturile noastre ca 
Tarei!. I. Atanasiu. — Considération! gene
rale asupra funcţiunilor sistemului nervos 
act reflex, act instinctiv şi act Intelectual. 

V. Haneş. — Corespondenţa din tinereţe 
a Iul Mihail Kogăiniceanu. G. Bogdan-Duică. 

Rătăcire. Roman de Ioan Adam (recen-
siune). N. Iorga. — Cronică şi bibliografie. 

Felur imi . 
Un conte austriac la negusul Menelik. 

— Contele Edaard Wilkenburg, care face 
o călătorie de esplorare, deja delà început al 
anulai 1901, prin Africa orientală, a trimis 
"a 20 Noemvrie, din portul Lamu, o scri
soare secretarului societăţii geografice din 
Viena, în care face cunoscută căietoria ea 
di până acum. 

Contele Wickenburg a plecat рэ la 
sflrşitul lui Ianuarie din Djibuti şi înainte 
de toate a făcut o visită negusulul Menelic, 
căruia i-a cerut permisiune ca să poată că-
ători prin ţara lui. 

Menelik, scrie contele, este un om 
foarte interesant şi simpatic. In ochii lui se 
citeşte malta inteligenţă, ţinuta lui e impu
nătoare şi plină de bună voinţă, vorbirea 
plăcută; dar se vede că are energie în el 
lentru întemeiarea şi guvernarea unui mare 

imperiu. 
Contele Wickenburg a format o cara

vană mare Ia Adis-Abeba, tn capitala Abi-
sinie! şi a plecat în fruntea acestei?, pe la 
sfîrşiuul lunei Aprilie. 

In decursul călotoriei sale, a ajuns de 
mai multe-ori Bă treacă prin ţinuturi uscate, 
aşa că a trebuit să sufere de sete. 

Abia pela sflrşitul lunei Noemvrie a 
ajuns la Lamu, care se află pe termal mării. 

De aci, contele Wickenburg vrea să 
exploreze ţinutul până acum necunoscut 
dintre Tana şi Sabaki până la linia ferată 
din Uganda. 

După aceea se va duce la Ladosau 
Taşada, ca să exploreze ţinutul dintre lacul 
Rudolf şi Nil. 

Pe la mijlocul lunei Maiu se va reîn
toarce la Viena. 

Londra, 16 Aprilie. La Chamber
lainé acasă s'a ţinut erî un mare sfat, 
la care au participat miniştrii. După 
sfat, Chamberlainé a fost primit în au
dienţă de regéle. Se crede că ştiri impor
tante au sosit delà Kitschener. 

In toate cercurile politice se comentează 
riu negociarea de pace. Toţi sunt dori
tori să se pună odată capăt rësboiu lui. 

Stardard" scrie însă cel aceasta numai 
aşa se poate dacă Burii se închină ear 
în schimb Englezii li-ar da autonomie. 

Haaga, 15 Aprilie. Ştirea că fiul lui 
Krüger ar fi depus jurământul de fidelitate, 
nu este adeverată. Él este în tabăra bură şi 
continuă a lupta. 

Bruxeila, 15 Aprilie. Mişcările revo
luţionare socialiste iau din ce în ce pro
porţii mal mari. Guvernul a luat întinse 
rnësurï de precauţiune. In lupta dată între 
socialişti şi miliţie sunt peste o sută ră
niţi şi 6 morţi, la oraşele din provincie 
d'asemenl e fierbere mare şi bătăi sânge
roase s'au întâmplat. 

Pe azi este anunţată greva generală. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
Vindecat după o suferinţă de 24 ani 

de podagră şi reumă Domnul Albert Müller 
în B.Pesta, V str. Vadász 42/K, inventa
torul cruceî electro-magnetică B. B. Nr. 
86 967 primeşte următoarea scrisoare de 
recunoştinţă : Stimate Domnule Müller l Am 
suferit 24 de an! de podagră şi reumă, ni
meni nu-'ml pata ajuta, atunci încercai cră
cea D Tale electro-magnetică R. B. Nr. 
86.967, şi după-ce o partal 3 sëptëmânl, 
după prescriere, m'am vindecat deplin ; pen-
tru-ce îmi exprim mulţumirile mele, reco
mandând tuturor instrumental d-tale excelent. 

Cu stimă: 
Louse Boiler, 

Ö.-Buda, Str. Feld. 48. 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 63 

V I C T O R I A 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Archiducele Iosif nr- 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţiî : 600.000 0 0 Г . — Fond de réserva 300.000 С 0 Г . 

Depuneri 3.000.000 cor, — Circulaţia anuală 44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 5% inte
rese fura privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restituese 
îndată ia presentarea libeluluî fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

6 5 7 _ 1 0 Direcţiunea institutului. 

m 

institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 
MÂEIA-RADNÂ. 

F u n d a t ş i desch i s în ÎS N o e m v r i e 1897. 
Capital social fl. 40.000, în 400 acţiî de fl. 100. 

Acoardă: credite personala pe cambii; credite pe cambiî cu 
acoperire hipotecsră; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

^ fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
^ Primeşte : depuneri de banï spre fructificare, după cari institutul 
4 plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc după bani* 
ţ depuşi până la 1000 6% de ia 1000 în sus 6% interese. 

I 569 - 5 3 D irec ţ iunea . 
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Cruce dupla electromagnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul seesta, vindecă 
Si foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
ncuralgie, lmpedecarea t ircu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
Ős inimă, egâreiurî ăe inimă, 
aema, &m ui greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
le roânl şi picioare, reuma podagră 
iSK-hias, udului în pat, î a f l i a a z a , te 
somnia epilepsia circulaţia rit regu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la trectare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui epsrnt впь că vindecă 
Ku numai din timp in timp ci 
Introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul eurent, când 
pe deoparte v i n d e c ă ea succes 
boalele cflätoare, oară pe de alfa 
parie e cel mai bun scut con-ra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se d& împrejurăreî cö acesi aparat 
vindecă boale vechi de 15 ară. 

In cancelaria mea se ană atestate incurse in toate părţile lume! 
й - g cari preţuese cn mulţumire inversiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 

atestate. Ace! pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde orice încercare s'a?constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
mea. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu ѳ 
permis să se confunde cu âparaîiii eVclta" deoarece „Ciasul-Voita" aiâî in 
Germania cât şi tn Austro-ÜEgaria s, fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoseut apreciat şi cercetat. 

Deja isftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 6 6 
Preţul aparatului mare e fl. 3, 

sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nn sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

MM lier, ШщШ, V., str. Vadász 42. £ 
colţul str. Sálmán. 
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Gel m a ï b u n c r o i u l 

însoţirea 

C ă l t u n a r i l o r 
din Apad 

Strada-Bise. ieeï (Palatul Minoriţilor). 

Singură în felul sëu ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte b comandă 

v pll ie neutru im 
cum şi p a p u l pentru băieţi ş fete, 

apoi ghete, comande şi alte soiuri de încălţăminte, 
cizme de juft, veritabil rusesc, cizme pentru venă-

torî, ghete de Stiria. 

Cele mai elegante ghete de promenada, de dans şi de casă. 
Toate acestea nu sunt 'morun de fabrică, da? sunt 
confecţionate în propriüe noastre ateliere, şi mai 

ieftine şi mü bune. 

Comande din afară se execută prompt şi cu preţuri 
foarte moderate. 

Trimitem şi Ia casă ghete de probă în or ice timp dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, căpitan 
de honvezi reg. ung., aplicabil atât la ghete de dame, cât 
şi la ghete pentru bărbaţi, se poate ave numai d e b noi. 

P U T Mare magazin de creme şi lakk-urî în dife
rite colori. **wm 
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P r e ţ u r i i e f t i n e de n e c r e z u t ! 

Premiat cn medalia çea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

T u r n ă t o r i a d e c l o p o t e ş i d e m e t a l 

a luî 

Antoniu Novotny 
în Timişoaî 'a-FatoFic, 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
поиб, precum la turnarea de nou » clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pn mai mijiţi aci, provëzute cu 
sdinstari de fer bStut, construite spre a 

J le în!ore? cu uşurinţa in cri ce psrte. in-
ce clopotele sunt bătute do o iăture 

prin cua-ce sunt mântuite d© crepnre. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt proveznie în partea 

cu găuri după figura 8 şi pentru aceea au 
un ton mai intesiv, mai adône, mai limpede mai plăcut şi cn vibrare» 
mai voluminoasă decât cele de sistem ve hin, aşa că nn clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
dnpă sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adius-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnare* do toace de metal. Clopote 
în greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin. 

Preţ curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

TE 

superioară — ca viohna 

Тірсрава wTribuna Pojoriilui" Aurel Popovieiu Bsrcianu. 


